



CRONICA RELIGIOSA

Con motivo de haber sido remitida al Consejo Supremo de Guerra y Marina la sentencia dictada hace unos días en Alcoy, por el tribunal militar, escribe el periódico de Madrid Ejército y Armada lo siguiente, que con gusto reproducimos...

En la Basílica Metropolitana celebráronse ayer los oficios propios de la Dominica de Pasión. Cantó la misa el canónigo D. Julio Cabanes, y predicó el sermón de la Dominica el magistrado Dr. Garrido. En las parroquias ocuparon la Sagrada Cátedra los respectivos oradores cuaremales.

En la iglesia del Temple celebró su fiesta principal la Asociación de señoras de la Oración y Vela al Santísimo Sacramento. Por la tarde fué la solemne reserva de último día de Cuarenta Horas, que este año han revestido extraordinaria solemnidad.

En la Casa de la Purísima, que en Alacuzas posee la Compañía de Jesús, comenzó el viernes de Dolores el anochecer, una tanda de ejercicios espirituales para caballeros, que terminará el Jueves Santo con la bendición Papal.

Continúan los Setenarios de Dolores en la parroquia del Salvador y Santa Mónica, a las cinco y media de la tarde, con sermón por el P. Salvador de la Madre de Dios, y en la iglesia de los PP. Carmelitas, a las cuatro y media, con sermón por un Padre de la Comunidad. En San Bartolomé, a las cinco y media, predica el P. Rabaza; en San Martín, a las seis, D. Luis Quixal, y en la capilla del Milagro, a las cinco y media, el Dr. D. Juan Bautista Aguilera.

Ha zarpado para Melilla el «V. Puchol», llevando a bordo los reclutas destinados a nutrir aquella guarnición, y que pertenecen: 28 individuos de artillería, al regimiento mixto de Melilla; 59 soldados y cuatro clases de caballería, al regimiento de Tardá, y 250 individuos al regimiento infantería de San Fernando. Como jefe de la fuerza asumió el mando el comandante D. Rafael Yanguas.

En el mismo vapor embarcaron también varios oficiales de distintos cuerpos destinados a la mencionada plaza, todos los cuales fueron despedidos por sus compañeros y por el segundo comandante de Marina D. Carlos Villalonga. Anoche zarpó el vapor «Cabañal», llevando también y con igual destino alguna fuerza.

Se ha concedido al oficial primero de Administración militar, D. Francisco Chirri, autorización para usar la cruz de plata del Mérito Militar. Ha sido destinado a esta Capitanía general el oficial segundo de oficinas militares D. Pascual Clavel Castellano.

Se ha comunicado a las autoridades militares que en El Algar (Murcia) ha sido detenido Cayetano Hernández Campillo, soldado desertor del regimiento de Infantería de Mallorca, de esta guarnición.

En breve procederá a la apertura de las escuelas del poblado de Casas de Bárcena pues se dispone de local y material adecuado. Ha pasado a informe del rectorado de la Universidad el expediente relativo a la concesión de la cruz de Alfonso XII a la ilustrada directora de las escuelas del Grupo Cervantes, doña Natividad Domínguez.

Ha sido nombrada maestra sustituta de Cortes de Arenoso (Castellón) doña Laura Prats García. Según dicen de Madrid continúa en suspenso la tramitación de los concursos anunciados en noviembre último, por no haber remitido todavía el rectorado de Barcelona la relación de escuelas vacantes que se le pidió.

Se le ha concedido el derecho a obtener por concurso cátedras de Filosofía y Letras a nuestro distinguido amigo D. José Luis Boronat, profesor auxiliar numerario de dicha Facultad en Valencia y ahora excedente por ser diputado a Cortes. Nuestra enhorabuena. Con el propósito de realizar una excursión recreativo-científica, llegará en breve a nuestra ciudad una expedición de alumnos del Instituto General y Técnico de Teruel, acompañados de algunos de sus profesores. Permanecerán aquí tres o cuatro días.

En la Basílica Metropolitana celebráronse ayer los oficios propios de la Dominica de Pasión. Cantó la misa el canónigo D. Julio Cabanes, y predicó el sermón de la Dominica el magistrado Dr. Garrido. En las parroquias ocuparon la Sagrada Cátedra los respectivos oradores cuaremales.

En la iglesia del Temple celebró su fiesta principal la Asociación de señoras de la Oración y Vela al Santísimo Sacramento. Por la tarde fué la solemne reserva de último día de Cuarenta Horas, que este año han revestido extraordinaria solemnidad.

Continúan los Setenarios de Dolores en la parroquia del Salvador y Santa Mónica, a las cinco y media de la tarde, con sermón por el P. Salvador de la Madre de Dios, y en la iglesia de los PP. Carmelitas, a las cuatro y media, con sermón por un Padre de la Comunidad.

El catedrático D. Rufino Lanchetas

Ayer tarde dejó de existir este sabio catedrático de nuestro Instituto General y Técnico, habiendo causado la triste noticia gran sentimiento, no solo entre sus compañeros de claustro y alumnos, sino entre las numerosas personas que se enteraron del fallecimiento del respetable profesor, pues éste era por su caballería y bondadoso carácter digno de todas las simpatías de que gozaba en Valencia, a pesar del corto tiempo que residía aquí.

El Sr. Lanchetas ha muerto a los 65 años de edad. Era navarro. Doctor en Filosofía y Letras y antiguo profesor auxiliar del Instituto del Cardenal Cisneros, de Madrid, ganó dos veces, por oposición, cátedra de Latín de Instituto, y no tomó posesión por no querer salir de Madrid. Al fallecimiento de D. Vicente Calatayud, fué nombrado para sustituirle D. Rufino Lanchetas. El actual curso era el primero que explicaba Latín en Valencia.

Era muy competente en Lingüística. Hace unos años fué pensionado por la Diputación de Navarra, para realizar estudios de dicha materia en Francia, Suiza y Alemania. Era autor de la Gramática y Vocabulario de las obras de Gonzalo de Berceo, premiada por la Real Academia de la Lengua, la Morfología del verbo castellano y los textos que servían para el primero y segundo curso de su cátedra de Lengua latina, entre otras obras no menos estimables.

En España son muchos los discípulos del Sr. Lanchetas, a los cuales éste orientó en el estudio del Latín, y que forman hoy escuela. De ideas muy sanas y profundamente católicas, el Sr. Lanchetas dejó, herándole en este mundo y rezando por su alma, una familia modelo de familias cristianas.

El Sr. Lanchetas ha muerto después de haber recibido la inmensa alegría de ver a su único hijo varón catedrático del Instituto de Santander, cargo que ha obtenido, hace poco, mediante oposición. Descanse en paz el alma del distinguido profesor, y reciba su familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

En el Paraninfo de la Universidad celebró ayer sesión extraordinaria la Academia científica social pedagógica de la Congregación Mariana del Magisterio valentino. Presidió el rector de este Seminario doctor D. Rigoberto Domenech, ocupando el estrado y lo restante del salón distinguidas personas, entre las que figuraban muchas maestras y maestros.

El Sr. Oller, que disertó en primer lugar desarrolló, el tema «El maestro y las leyes en España», lamentándose de que no estén éstas en consonancia con la misión de aquél hasta el punto de que hoy la escuela es en realidad una dependencia del ministerio de Instrucción pública, donde la personalidad del maestro es nula. Tuvo párrafos verdaderamente elocuentes, siendo muy aplaudido.

A continuación hizo uso de la palabra el canónigo lectoral de esta Basílica Fr. D. Miguel Sirvent, que hizo un detenido estudio de la auto-educación, demostrando sus inconvenientes é indicando cómo debe proceder el maestro para anular su acción perniciosa. Su culta labor fué premiada con los aplausos de los allí reunidos.

Por último, la presidencia, en breves y elocuentes frases, resumió lo dicho por los disertantes, marcando la actitud que los maestros deben adoptar para que su labor sea fructífera. También fueron acogidas con aplausos las frases del presidente, que acto seguido levantó la sesión.

En el Palacio Arzobispal

Ordenes sagradas. Anteayer mañana confirió S. E. R. Ordenes sagradas a los señores siguientes: De Presbiterado.—D. Enrique Ribes Fresquet, D. Francisco Ferrando Muñoz, D. Jesús Montaner, Ballester, D. Federico Sapiña Mari, D. Blas Sánchez Gimeno, D. Vicente Rosell Lavarias, D. Rafael Revilla Gómez y D. José María Tuson Fancha (de Tortosa).

Subdiaconado.—D. Ramón Berniol Navarro, D. Fernando Ciscar Climent, D. Salvador Soriano Herrero, D. José María García Fuster, D. Guillermo Catalá Bas, D. Pedro Verdú Barber, D. Eliseo Urios Burguera y D. Onofre Morante Coll.

La Liga de Propietarios de Valencia y su provincia convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará el próximo martes, 4 de los corrientes, a las cinco de la tarde, en la casa social (Paz, letra S), para proceder a la elección de los señores socios que, como representantes de esta corporación, han de formar parte de la comisión especial de Alcantarillado del Ayuntamiento, y para tratar sobre el nuevo reparto de la contribución rústica y urbana.—El vicesecretario, Lorenzo Monforte.

Ayer tarde se celebró en la Sociedad «Els Trinquils» la función a beneficio de los alumnos de las Escuelas de Artesanos. El teatro se hallaba completamente lleno de distinguido público, deseoso de asociarse al fin altruista con que se realizaba. La sección lírica de dicha Sociedad demostró una vez más el cariño que siente por el arte a que se dedica.

Las señoritas Archer, Sains y señora Alegre, con los Sres. Solves, Pulg, Badía, Canizares, Meseguer, Aurioles, Archer y Carbonell, consiguen salir airoso en el desempeño de sus papeles. La señorita Beneyto, en el desempeño de La cacherara, hizo gala de su excelente escuela de canto, y fué aplaudidísima.

La palometa de la cebolla y los abonos

Desde hace algún tiempo, la palometa ó mosca de la cebolla (Anthomyia ceparum) viene causando estragos considerables en algunos puntos de la huerta valenciana. Una de las substancias que producen mejores resultados contra tan terrible parásito es la cal viva; de ahí que los abonos básicos tales como las escorias Thomas y la cyanamida que contienen 45 ó 60 por 100 de cal, sean muy recomendables para destruir la palometa. La cyanamida contiene también una pequeña cantidad de carburo cálcico que, en contacto con la humedad del suelo produce acetileno, y este gas ahuyenta a la palometa y sus larvas de los cebollares.

También el nitrato de sosa y los abonos potásicos, la káinita especialmente, ejercen una marcada acción insecticida sobre la plaga a que nos referimos, según resulta de experimentos hechos por el distinguido horticultor Belga Hr. Sannes.

De todo lo expuesto dedúcese que es posible combatir la palometa sin recurrir a procedimientos especiales, siempre costosos, bastando elegir una fórmula de abono a base de substancias cáusticas y de káinita, en dosis algo elevadas. Para esto se emplearán las cantidades siguientes de los abonos mencionados:

Table with 2 columns: Por área, Por hanegada valenciana. Rows for Escorias Thomas, Cyanamida cálcica, Nitrato de sosa, Káinita.

Las escorias, las cyanamidas y la káinita se mezclarán íntimamente, incorporando al suelo dicha mezcla con la mayor anticipación posible al transplante de las cebollas, con objeto de destruir las ninfas que dan lugar a la primera generación de la palometa. El nitrato de sosa se distribuirá superficialmente desde que las plantas hayan arraigado.

DE TOROS

Cambio de rumbo. El Sr. Mosquera está arrepentido de sus pasados errores y como al buen pagador no le duelen prendas, me complazco en consignar, y me dispongo a aplaudirle, que aplausos mereció, queriendo el carácter de D. Indalecio, se doblaba ante la razón y accede a lo que el público le pide.

Y conste que siengo vengo los toros desde una delantera de segunda naya, es decir, que continúo ocupando un asiento en los bancos de la oposición, pero no me gusta ser obstruccionista por sistema. Y contra no nos vuelva, pues, a dar bueyes de Bueno ni de Correa, y no quiere los precios ni quiera imponer su voluntad a forçori.

Mi estimado compañero Alberto Corrons ha solicitado desde su tribuna de El Correo, el concurso de los reviseros valencianos para que sirvamos de mediadores, y desde luego no solo me parece excelente la idea sino que si el amigo Montero consigue de D. Indalecio que le otorgue poderes para intervenir en el pleito, yo me comprometo a recabarlos de Bombita y... Bombita no me hará quedar mal.

Manos, pues, a la obra, y contribuyamos a ella todos los reviseros, haciendo público después el resultado de nuestras gestiones, adversas ó favorables. Volviendo a la segunda presentación de la cuadrilla juvenil (yo no llamo más niños a los que están en condiciones de ser papás), diré que el público respondió a la rebaja de los precios y hubo una buena entrada.

Los beceros de la vida, aunque ninguno de ellos hubiera llegado a ser de bandera, cumplieron, en general, mejor que los de la primera corrida. Entre los de Correa y éstos, el caos. De los toreros, Galillo III en primer lugar. Y aún hay quien dice que nunca segundas partes fueron buenas.

La señora Gabriela y el señor Fernando reservaban para la última parte, para el tercero de sus hijos, el primer premio de la suerte, y en el Benjamín de los Gómez está recogida toda la gracia y la elegancia del papá y un temperamento de la madre.

El público se hartó de aplaudirle, como el chiquillo se hartó de torear de muleta y de capa, y lo que ya dije el día del debut; si no se malogra, la generación que llega, ya tiene su fade. Límense no estuvo mal, pero me hace el peor efecto que un hombrecito que puede matar ya a cerretes, haga alarde de sus arrostos con becerros.

Como si yo me pusiera a jugar a saltacabrilla ó a marro en la Gloria. En el intermedio del tercero al cuarto toro, el pregonero hizo gala de su argentina voz, anunciándonos que, en obsequio al público, la empresa había dispuesto que se lidiara un becerro más de la misma ganadería de los que herraron hace pocos días en los corrales de la Plaza, para que lo estoqueara el diminuto Pacorro.

Fué un efecto teatral, que revela en quien lo preparó un gran conocimiento de la escena y del público; pero qué diablo hay que aplaudir la esplendidez de D. Indalecio. El torillo estaba elegido a pulso para quien lo había de matar. Aquello, más que toro, era un rejón de señora, extraplano, pero con cuerda para quince días.

El recién nacido, efecto del cosquilleo que la divina debió producirle, triscaba por el ruedo como una cabrilla, pero cuando Pacorro le saltó al encuentro, se enredó con él, y le dió ocasión para ejecutar un porción de cosas que se le aplaudieron con delirante entusiasmo.

Advertisement for D. Rufino Lanchetas Labayru, Doctor en Filosofía y Letras, Catedrático numerario del Instituto General y Técnico, falleció ayer, a las cinco de la tarde, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Advertisement for Don Jaime Estellés Roca and Doña Ascensión Ramírez Beltrán, que fallecieron en los días 6 y 3 de abril de 1910 y 1902, respectivamente.

Advertisement for VICHY CATALAN, Aguas minero-medicionales naturales. Sta. rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO.

magia En el fondo del mar, que será puesta en escena con gran lujo y propiedad. Cronica de SUCESOS. El cabo de la Guardia municipal Sr. Muñoz y el guardia núm. 12, detuvieron ayer, en la iglesia de San Antonio a un ratero, llamado Angel Bertomeu Gilbert, de 25 años, habitante en el camino de Monte Olivete, núm. 1, primero.

Han desertado los soldados: Francisco Esteve Aguilera, natural de Algeresi, de 16 años, y Luis García Orozco, de 19 años, natural de Orán. Los guardias civiles José López y José Montegudo hallaron en la punta del muelle de Poniente un capote de soldado de infantería con el núm. 20 y un ros, que se cree pertenecen al desertor García. Se supone que éste se ha suicidado.

El marinero Vicente Mestre Cervera tuvo la desgracia de sufrir una caída en una barca del bot, y se fracturó cuatro costillas. Fue asistido en la casa de Socorro del Puerto, donde le asistieron convenientemente y calificaron de grave su estado. Después de curado fué trasladado a su domicilio.

Enriqueta Maya, Martín Maya y Carmen Bustamante, cuestionaron ayer tarde, en la calle de la Virgen de la Misericordia, promoviendo un gran escándalo. Fueron denunciados por la Guardia municipal. Teatro Principal. HOY LUNES. Los polvos de la Madre Celestina.

De la REGION. BURRIANA. Procedente de Onda llegaron los ingenieros agrónomos D. Antonio Alcazar, y D. Clemente Cerdá, este último que presta sus servicios en la sección patológica de la Granja-Escuela de Burjassot, y la brigada a sus órdenes, con objeto de practicar las experiencias de fumigación con el ácido cianhídrico para combatir la plaga del polt. Dicha operación verificóse por la noche en un huerto de naranjos, propiedad de D. Francisco Vilar, presenciándola los presidentes de los Sindicatos de Regios y Policía Rural y otras varias y distinguidas personalidades, que quedaron muy complacidas de la experiencia.

VINAROZ. Han sido detenidos como presuntos autores de un robo frustrado en la fábrica de harinas y arroces de los Sres. Cans y Compañía, Juan Alberto Zaragoza, de 27 años, fundador; Manuel Sanchis Salvador, de 18 años, calderero; y un hermano de éste, llamado Joaquín, los tres de Valencia. Fueron entregados al juzgado de instrucción, juntamente con una palanca de hierro, varias limas y otros efectos que se les ocuparon.

Para la conservación de los vinos.—No contiene substancias extrañas.—Permitido por las leyes vigentes, y con análisis de garantía. Catálogos y consultas gratis.—Fábrica de productos enológicos. R. Cantero. Pintor Sorolls, 32.—VALENCIA. Sucursales en Madrid, Huertas, 9.

LA CIENCIA médica aconseja el CHOCOLATE ZORRQUINO como el mejor.—De venta: José Sánchez Ledroño, plaza de Castelar, núm. 2. MONTE. Compro monte blanco, buena titulación, junto estación via férrea.—Dirigirse Lista Correos, cécula 601.

Movimiento de población. Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones según antes: Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1. Defunciones: Ninguna.

Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0. Defunciones: Américo Burgués León, de tres años, Corset, 29 de San Gineto.—Ricardo Rubio Gimeno, de tres años, Tránsito, 24 de Marqués gitis aguda.—Juan, Calatayud Marropi, de un

mes, Cuartel de la Guardia civil (Ruzafa), de bronquitis capilar.

**Distrito de San Vicente**  
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.  
Defunciones: Pedro Pérez Gómez, de 76 años, Aragón, 16, de quíborragia.

**Distrito de Serranos**  
Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0.  
Defunciones: Emilia Ferreró Pons, de 40 años, Benicàssim, Chalet villa, sin número, de asistenta.—Isidro Miranda Fernández, de 24 años, Hospital militar, de lesión orgánica del corazón.—Juan Ibáñez Córdoba, de 22 años, Hospital militar, de meningitis.—Ramon Clérigos Pons, de 59 años, Hermitas de los Pobres, de debilidad senil.

Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 4.—Defunciones, 8.

**Boletín religioso**

**Santos de hoy.**—San Benito de Palermo, confesor.—El día de la misa son de la feria, con rito semidoble y color morado.

**Santos de mañana.**—San Isidoro, arzobispo de Sevilla, confesor y doctor.

**Horas canónicas.**—Empiezan en la Iglesia del Hospital Provincial, de san Juan de la Cruz, a las 5 y 6 de la mañana, y se reserva a las siete de la tarde.

**Oficio de María.**—Nuestra Señora del Puig, en la Catedral.

**Cantos**  
Parroquia de San Nicolás.—Mañana, a las siete, se celebrará misa de comunión y ejercicio de los tres marías en honor al San Antonio de Pádua, y a continuación sorteo de medallas.

Septuagésimo de Dolores.—En el Misero, a las cinco y media de la tarde, estando el sermón a cargo de D. Juan Bautista Aguilera.—En el Salvador, a las cuatro y media de la tarde, predicando a P. Calasanz Babasa.—En los Santos Juanes y a las seis de la tarde, predicando D. Salvador Arnal.

**D. O. M.**

Todas las misas se celebrarán mañana, día 4, en la iglesia parroquial de los Santos Juanes, de esta ciudad, serán en sufragio del alma de

**Don Andrés Gandulla y Bartrina**  
que falleció el 4 de febrero de 1910

Su viuda y sobrinos suplican a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que los suyos darán reconocidos.

El Excmo. y Rivmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis ha concedido 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

**Estación Meteorológica de Valencia**  
2 de abril de 1914.

**Barómetro** 769.49; **termómetro** 11.2; **humedad**, 88; dirección del viento, NO; fuerza del viento, calma; estado del cielo, cubierto.

**A las cuatro de la tarde**  
Barómetro 769.00; **termómetro** 16.0; **humedad**, 88; dirección del viento SE; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado.

Desde las tres de la tarde anterior  
Temperatura máxima al sol, 35.3.—Máxima a la

**TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS**

**De la NOCHE**  
Madrid 2, a las 10 15 noche.

**Ministros: los amigos**  
Los círculos políticos estuvieron hoy tan animados como el día de la crisis. La gente que se dedica al sport del comentario se entretiene en formar ministerios—lo que es también otro sport.—Cada comentarista hacía ministros a las personas de su predilección. Y cuando más, no se les podía quitar la satisfacción de haberlos nombrado...

**Los trabajos de Canalejas**  
El Sr. Canalejas, luego de ser ratificados sus poderes por Su Majestad, marchó esta mañana a su domicilio, acompañado del subsecretario de la Presidencia D. Leopoldo Serrano. Poco tiempo después de salir el señor Canalejas de Palacio entró el general Aznar, que confirió con el Rey más de una hora. A la mitad de esta audiencia asistió el capitán general de Madrid Sr. Ríos.

Cuando el ministro dimisionario de la Guerra salió del regío Alcázar, dijo a los periodistas que había tratado con Su Majestad de varios asuntos, de los que iba a dar cuenta al Sr. Canalejas. El Sr. Aznar salió satisfechísimo.

Al Sr. Canalejas esperaban en su casa muchos amigos y periodistas y el Sr. Ruiz Valarino, a todos los cuales manifestó el presidente que había celebrado una larga conferencia con el Sr. Moret, a quien informó de la ratificación de poderes que le había hecho el Rey, añadiendo que luego se había entrevistado con los señores conde de Romanones y Montero, y que ambos le habían ofrecido su concurso para la reorganización del gobierno.

Añadió el Sr. Canalejas que se proponía celebrar, por la tarde, otras conferencias políticas, y que a última hora pensaba volver a Palacio para dar cuenta a Su Majestad de sus gestiones.

Por último, dijo que no tenía otra noticia del general Weyler que un telegrama suyo poniendo a disposición del gobierno la capitana general de Barcelona.

**El nuevo gobierno**  
Se decía ayer tarde que en el nuevo ministerio no figurarían los Sres. Valarino, Cobán, Aznar y Arías de Miranda, entrando los señores conde de Romanones, Villanueva, Navarro Reverter y Luque, que ocuparían las carteras de Gracia y Justicia, Marina, Hacienda y Guerra, respectivamente.

**Moret, presidente del Congreso**  
También se decía que el Sr. Moret ocuparía la presidencia del Congreso. Este rumor tiene la siguiente historia:  
El conde de Romanones, que ya sabía el viernes cuánto había de ocurrir en el Consejo del sábado, anunció al Sr. Canalejas que si le ratificaban los poderes, tenían que celebrar hoy una interesante conferencia.

El Sr. Canalejas, al recibir hoy el encargo de formar nuevo gabinete, dirigióse al domicilio del señor conde, dándole cuenta de su entrevista con Su Majestad, y de la ratificación de poderes. Se felicitó aquí efusivamente, y después parece que le dijo:

«Ratificado que le ha sido a usted la confianza regia, creo indispensable, como lo creí siempre, que deba hacerse cuanto sea posible para obtener la mayor cohesión en la mayoría. Estimo, igualmente necesario, que una ilustre personalidad intervenga de una manera activa y directa en la política, y ocupe el sillón presidencial de la Cámara popular. Me refiero al Sr. Moret que hoy es el diputado más antiguo del Parlamento.

Considero esto de gran importancia política, de gran bien para mi partido, y sin es-

sombra, 16.8.—Mínima a la sombra, 7.6.—Mínima al reflector, 6.0.—Evaporación en milímetros, 1.0.—Lluvia en milímetros, 0.—Velocidad del viento en kilómetros, 85.

**Observaciones astronómicas de hoy**  
El sol sale a las 6 horas y 43 minutos y se pone a las 8 y 27.  
La luna sale a las 8 y 6 minutos de la mañana, y se pone a las 11 y 53 de la noche.

**ESPECTACULOS**

**TEATRO PRINCIPAL.**—A las 9 de la noche. —Los polvos de la Madre Celestina.

**TEATRO DE BUZAFANA.**—A las 6 de la tarde. —Molinos de viento.

A las 8 y 9 de la noche. —El iluso Cañizares.—Eusefiana libre.—¡Si las mujeres mandasen...

**ESLAVA (Pl y Margal, 21).**—A las 6 de la tarde y a las 8 y 9 de la noche (especiales): Las de la Cical.

**SALON ESCALANTE,** instalado en el huerto de Seguros. A las 8 y 9 de la noche.—La Pasión y Muerte de Jesús.

**SECCION COMERCIAL**

**Productos del campo**  
Precios y observaciones:  
Onteniente 1.º de abril.—Vino, el decálitro, 225 pesetas; aceite, arroba valenciana, 15; trigo, la varquilla, 350; maíz, 250; ajos, arroba, 2; patatas, 225; cebollas, 045; alfalfa, 150; Algarrobas, 150.

**El Puerto**  
Día 2 de abril.

**OBservatorio METEOROLOGICO**  
Amanece el día con el cielo nuboso; la mar llana.

Barómetro, 762.00; Termómetro: máxima 16.20; mínima, 9.00.  
Sol, 22.50, humedad, 60.00; viento, E.

**MOVIMIENTO DE BUQUES**  
Entrados: Vapor Oscar de Olavarria, de Bilbao y escalas, con cargo general.—Vapor Cabahal, de Barcelona y escalas, con cargo general.—Vapor Irujo, de Leizor, con cargo general.—Vapor Florida, de Tarragona, de tránsito.—Vapor Saint Pierre, de Rúa y escalas, con bocoyes vacíos.—Vapor Auguste, de Sebenco, con madera.—Vapor Dokka, de Orán, en lastre.—Polaca goleta Isabel, de Palamos y escalas, con efectos.

Salidos: Vapor Oscar de Olavarria, para Barcelona, de tránsito y otros.—Vapor Cabahal, para Las Palmas, de tránsito y otros.

**Se dará UNA peseta**  
a todo el que presente en la Administración de este periódico un ejemplar de los números de LAS PROVINCIALS correspondientes a los días siguientes:

Año 1901.—Días 15 de abril y 22 de septiembre.

Año 1903.—Día 3 de agosto.

Año 1904.—Días 15 de agosto; 11 y 29 de septiembre; 5 (extraordinario), 22 y 30 de noviembre.

**Mencheta.**  
Madrid 2, a las 11 45 noche.

**La cuestión política**  
Esta tarde se han hecho ininidad de comentarios y de conjeturas para todos los gustos, acerca de la proposición de Canalejas a Moret para que aceptase la presidencia del Congreso.

Los comentaristas opinaban que desde el momento que el jefe de los liberales aplazaba la contestación, podía considerarse como cosa hecha que aceptaría, y en cambio los amigos íntimos de Moret manifestaban que por la reserva que con ellos había tenido después de la conferencia que celebró con el presidente del Consejo, no se atrevían a afirmar ni a negar nada.

Candidaturas, cada cinco minutos ha circulado una nueva, pero creemos que todo cuanto se diga acerca del nuevo gobierno es prematuro, pues depende de la aceptación o de la renuncia de Moret para la presidencia del Congreso, pues en caso afirmativo, el gabinete será de ponderación, pues en él tendrán entrada vistosos elementos que siguen fieles a Moret, con lo cual, según dice el *Heraldo*, al partido liberal se incorporarán algunos núcleos, que si no están alejados del gobierno, tampoco le prestan su apoyo cauroso y resuelto.

El *Heraldo* dice que la situación en que ha quedado el ministro de la Guerra es tan especial, que se decía esta tarde que pedirá su pase a la reserva.

Luego añade: «No es extraño que por impulsos lógicos tome esa determinación después de lo que hoy ha escuchado.»

Esta tarde se reunió en el Congreso la minoría de la conjunción, y después de cambiar impresiones sobre los últimos sucesos políticos, se acordó que en la primera sesión de la Cámara pida el Sr. Azcárate al señor Canalejas explicaciones sobre la crisis, reclamando también que continúe seguidamente el debate sobre el proceso Ferrer.

El Sr. Canalejas recibió esta tarde las visitas de los Sres. Gasset, Montero y Arías Miranda.

El Sr. Canalejas estuvo en el domicilio del Sr. Cobán para manifestarle el deseo de que siga formando parte del gobierno, confiándole cualquier cartera.

El Sr. Cobán declinó rotundamente el honor que se le hacía, aunque parece que indicó el deseo de que le substituyera el señor Suárez Inclán, que realizó una labor excelente en el Congreso al frente de la comisión de Presupuestos.

El Sr. Canalejas intentó avistarse esta tarde con el Sr. Moret, pero no pudo lograrlo porque éste había salido a paseo con su familia.

También confirió el Sr. Canalejas con el general Aznar, pero se ignora en absoluto de qué trató.

A las siete de la tarde fué el Sr. Canalejas a Palacio, y al salir dijo que no podía resolver la crisis tan rápidamente como hablaba deseado, porque quería tener conferencia con los prohombres liberales cuyo programa ha de realizarse.

Nos dijo también que había enterado al Rey minuciosamente de todos los trabajos realizados para la formación del nuevo ministerio.

El *Mundo* dice que uno de sus redactores encontró en la calle Mayor un grupo de importantes personajes del partido conservador, y alguno de ellos dijo el nombre gráfico de «chapuzas» a la reorganización del pasado ministerio. Creían éstos que el Sr. Canalejas será aún más explícito al dar cuenta de

la crisis que lo fué en las primeras revisiones del proceso Ferrer.

Los primates del partido conservador dicen que por ahora no pueden ocupar el Poder, pues el partido liberal debe realizar su programa, aunque claro es que si el partido liberal se gestase antes de lo que fuera de esperar, el jefe «único» de los conservadores sería llamado en fecha inesperada.

Briones.

**De Barcelona**  
Barcelona 2, a las 11 50 noche.

**El tiempo.**—Desmintiendo una noticia.—Conferencia.—Con rumbo a Rosas.—Regalo.—Detención.—Novillada.—Cogida de un «monosabio».—Mitin.—Conferencia organizada por la «Societat de Estudios Económichs».—Movimiento de buques.

Continúa el tiempo variable. A primera hora de la tarde han caído fuertes chaparrones generalizándose la lluvia al anochecer.

El gobernador ha recibido un telegrama del ministro, rogándole haga público no es exacta la noticia publicada por algunos periódicos de que el Rey hubiese celebrado conferencias antes de ratificar los poderes al Sr. Canalejas.

Dice el telegrama que el Rey reiteraría la confianza al Sr. Canalejas, sin haber efectuado ninguna consulta antes. Añade que mañana o pasado se presentará el gobierno a las Cortes.

Esta tarde el alcalde ha conferenciado con el Sr. Weyler.

El martes por la tarde zarpó el crucero «Extremadura» y los cazatorpederos «Audaz» y «Terror» con rumbo a Rosas, para reunirse con los demás buques de la escuadra.

Los jefes principales de los cuerpos de infantería de esta guarnición se han reunido, según costumbre que tienen los primeros domingo de cada mes, en un banquete en el «Mundial Palace». En el de hoy han hecho entrega de una preciosa fajá que regalaba el nuevo general de brigada Sr. Alonso de Medina.

La Policía ha detenido a tres sujetos, supuestos timadores, ocupándose una cantidad de billetes y metálico y varios anuncios simulando billetes del Banco.

A pesar de la inseguridad del tiempo se ha celebrado la novillada anunciada, asistiendo bastante público. Se han lidiado seis toros de Santa Coloma, por las cuadrillas que capitanean los diestros Pacomio, Gordet y Lcumbarri.

El primer toro ha cogido a un monosabio, dándole una cornada en la ingle. La herida que le ha producido es gravísima.

Pacomio ha estado regular en sus dos toros; Gordet ha dado al primero un quiebro de rodillas, pasándole de muleta de cerca y valiente, agarrando una estocada colosal. Ha sido ovacionadísimo y se le ha concedido la oreja.

Mientras se lidiaba el segundo toro que le tocaba a Gordet, ha comenzado a llover. El diestro, a pesar del chaparrón, ha pasado de muleta el cornopeto bien, y aprovechándose, ha recetado una media a paso de banderillas, de la que ha doblado el toro.

Lcumbarri ha estado bien en su primero, y a su segundo, o sea el último de la corrida, lo ha lidiado descalzo a causa de la lluvia. Ha hecho una superior faena de muleta, consiguiendo una estocada buena, que le ha valido una ovación.

En los jardines del Parque se ha efectuado esta mañana el anunciado mitin contra la ley de Jurisdicciones, que se plazó el domingo anterior a causa del mal tiempo. Ha presidido el Sr. Ibarbula, quien ha expuesto el objeto de la reunión.

Han hecho uso de la palabra el compañero Bosch, en representación de la Agrupación socialista y entidades obreras. Stíges Clausole, representando a los racionalistas; Roselló, del Comité de acción social progresiva; Cabus, por las Juventudes nacionalistas republicanas; Bueno García, por los Sindicatos Obreros de Barcelona; Sabat, en nombre de los federales; Lafaente, por la Juventud Socialista de Barcelona; Estrada, por el partido socialista obrero, resumiendo Ibarbula.

Todos los oradores han sostenido la inutilidad de la ley de Jurisdicciones, fundándose en lo que se hizo a pesar de los delitos contra la patria y ejército, afirmando que los delitos contra la patria no existen, como prueba el no haberse incoado proceso por tales hechos. El ejército tiene mejor defensa en su honor propio que es el de todos los españoles.

Las conclusiones que se han acordado son: continuar la protesta hasta conseguir la derogación de la ley de Jurisdicciones y reformas del Código de Justicia militar.

Se ha dado cuenta de las adhesiones recibidas.

El orador Baeso ha sido llamado varias veces al orden por el delegado del gobernador.

La concurrencia no ha pasado de unas 1.500 personas.

Organizada por la «Societat de Estudios Económichs» ha dado unac onferencia en el Teatro Principal D. Guillermo Grealls, que ha desarrollado el tema «La cuestión religiosa ante la economía».

El orador ha defendido a las Ordenes religiosas, afirmando que cuanto más las combatan los gobiernos, más las dignifica, y en síntesis histórica ha enumerado los beneficios que las Ordenes religiosas han prestado a la civilización, y ha terminado diciendo que la causa de los disturbios en Barcelona ha sido la irreligiosidad.

El Sr. Grealls ha sido muy aplaudido. La concurrencia ha sido escasa.

—Durante el día de hoy han fondado en este puerto los siguientes vapores: «Belver», «Isleño», «Villa Soliers», «Játiva», «Ausias March», «Inés», «Vicente Salinas», «Ciudad de Mahón», «Acuarius» y «Nuevo Ampurdanés».

Zarparon los siguientes: «Cabo Plata», «Felia», «Colón», «Gruo», «Jorge Juan», «Francol», «Torre del Oro», «Numancia» y «Ciudad de Cádiz».

**Madrid 3, a las 2 15 madrugada.**

**El ministerio probable**  
Asegúrase que el ministerio quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente, Sr. Canalejas; Estado, señor García Prieto; Gracia y Justicia, conde de Romanones; si acepta la presidencia del Congreso, el Sr. Moret; Marina, general Barriete, actualmente comandante del yate real «Giralda»; Instrucción pública, señor Salvador (D. Amós); Fomento, Sr. Navarro Reverter ó Alvarado; Gobernación, señor Alonso y Castrillo ó Ruiz Valarino.

Respecto a la cartera de Guerra nada se sabe en concreto, aunque nada tendrá de particular que confirmarlo lo que dije anoche por teléfono, el Sr. Canalejas se quedará con dicha cartera.

**Madrid 3, a las 1 30 madrugada.**

**Una opinión interesante**  
La *Correspondencia Militar* titula su fondo «Hablemos claro», y dice que los militares no han provocado la crisis, y que lo que hubo es el convencimiento erróneo ó no, de que Pablo Iglesias se propone insultar é injuriar desde su escaño de una manera jamás conocida a los militares que intervinieron en el proceso Ferrer, aplicándose los calificativos más graves, más ofensivos y más intolerables que pueda imaginarse ser humano.

«Ante tal creencia, la conciencia de quienes no han dado con el medio de repeler é ibidemente tal agresión, si llega a efectuarse

ha hecho preveer a los gobernantes una actitud de los elementos militares, que será siempre honrosa y necesaria, si los gobiernos y las Cámaras parlamentarias no hacen frente y no arrollan a los que injurien y deshonren los prestigios é instituciones militares.

Hé ahí el eje de cuanto ha acontecido y cuanto puede acontecer. Partiendo, pues, de esta base, se comprenderá que demandemos que continúe el debate Ferrer en el Congreso, porque ha de ser mucho más grave lo que haga Pablo Iglesias fuera de la Cámara sin tener frente a sí a nadie, que lo que diga desde su escaño del Congreso.

Nosotros aplaudimos, por bien del ejército y por el honor de la patria, la solución que el Rey ha dado al conflicto político, porque así evidenciamos, fuera y dentro de España, que los elementos militares no han influido en modo alguno en el desarrollo del conflicto político en que ahora estamos.

«Qué debemos hacer ahora? Cruzarnos de brazos y ver cómo procede el Sr. Canalejas ante las graves circunstancias en que se halla, para convertirse en dueño y en idolo de la opinión sensata de España, ó para hundirse para siempre en medio de una profunda conmocion.

Demostrado así que el Rey, el ejército y la opinión añaban la libertad y decoro de su tribuna parlamentaria, apoyando con decisión y lealtad la actitud del Sr. Canalejas.

Ahora a ver lo que hace el Sr. Canalejas y el gobierno que va a constituir, si llega el caso en que un diputado, valiéndose de su inmunidad, intenta destruir todo el fundamento de la acción parlamentaria, y téngase la seguridad de que si el Sr. Canalejas y el gobierno y el Parlamento cumplen con su deber en las demás esferas de la vida nacional solo el entusiasmo, el aplauso y el apoyo decidido encontrarán.

Estos son los verdaderos términos del problema del duelo que puede entablarse, pues no se empujan, si llegara el caso, entre los elementos militares, el gobierno y el Parlamento, sino entre el jefe de los socialistas que obedece a premisas del extranjero y el gobierno y la Cámara popular.»

El mismo periódico publica en primera plana, con letra negrilla, la siguiente advertencia, que no deja de tener importancia en estos momentos: «De igual manera que hicimos durante la campaña de Melilla, cuando ocurrían sucesos de gran importancia para la nación y para el ejército, hoy domingo, y con motivo del plantamiento, desmorlo y solución de la crisis ministerial, que tan grave trascendencia entraña y que tan relacionado está con los anhelos de los elementos militares, damos número a nuestros lectores, aunque esto, sea excepción, para tenerlos al corriente de los importantes acontecimientos de actualidad.»

**De Sevilla**  
Dicen de Sevilla que la Reina, acompañada de sus hijos y de la servidumbre, marchó en el rápido a Madrid, despidiéndose en la estación las autoridades y un gran gentío, que vitoreó a doña Victoria con delirante entusiasmo.

**Conferencias**  
Ha sido objeto también de no pocos comentarios el hecho de que al llegar esta mañana el Rey a Madrid conversara largamente en la estación con el ministro de la Guerra general Aznar, con el capitán general de Madrid Sr. Ríos y con el gobernador militar señor Boscarrán.

A las nueve de la noche conferenciaron extensamente los Sres. Canalejas y Moret. Este se negó rotundamente a aceptar la presidencia del Congreso, en la que continuará el señor conde de Romanones.

El Sr. Canalejas prosiguió durante la noche sus trabajos para la formación del nuevo gobierno, pues la crisis tiene una solución laboriosísima.

Briones.

**Madrid 3, a las 2 15 madrugada.**

**Modificación de un «raid».—Regreso de Infantes**  
Telegraffan de París que en vista de las polémicas suscitadas por el proyecto del circuito aéreo europeo, con escala en Berlín, *Le Journal*, organizador de dicha carrera, ha acordado modificar el recorrido de la misma en la forma siguiente:

La salida será el 18 de junio, y las diferentes etapas serán Lieja, Utrech, Bruselas y Londres.

—También comunican que han llegado a aquella capital, procedente de Cannes, los Infantes D. Carlos de Borbón y doña Luisa de Orleans, quienes han salido en seguida para Madrid.

**Más noticias de Marruecos**  
El correspondiente de *Le Matin* en Tánger confirma la noticia de haber proclamado Sultán las kabilas insurrectas de Fez a Muley Ismael. Este tiene 27 años, es hermano de Muley Hafid, y hasta ahora desempeñaba el cargo de gobernador de Mequinez.

Las legaciones ignoran todavía dicho acontecimiento, pues las últimas noticias que recibieron de Fez son del día 26.

Como complemento a esta noticia se dice que las kabilas cercanas a Mequinez han aceptado como Sultán al citado Príncipe, y que en la gran Mezquita de esta ciudad y en las pequeñas y rústicas de los poblados de las kabilas se ha rezado el viernes último, pronunciándose en los rezos el nombre de Muley Ismael, como Emperador.

Briones.

otros, con nuestras campañas de orden; con nuestra orientación de formalidad; con nuestra eficacia é cuanto es patriótico y digno, no podemos acompañar el jefe del gobierno por ese camino.

Ayar, sospechando lo que el Sr. Canalejas pudiera hacer, le llamamos débil; hoy, viendo al Sr. Gasset por séptima vez en el ministerio, al Sr. Moret triunfante y al general Luque en Guerra, le llamamos insensato.

Nos da pena, mucha pena este hombre, Canalejas, juguete de todas las pasiones y ambiciones; esclavo de todas las soberbias; creyéndose presidente y jefe, hecho un guñap; abominado privadamente del *trust* y de Gasset y entregado a ellos; odiado y despreciado á Moret y hecho un juguete suyo.

Por ese camino de ruina y perdición no le acompañaremos. Renunciamos á todo, con tal de dejar á salvo nuestra dignidad y consecuencia. No queremos que nos coja el turbión que ha de matar á Canalejas. El sentimiento de la vida y del honor, antes que todo.

Gasset, Romanones y Luque, nos parecen ministros ridículos, y si le acompaña en Hacienda Navarro Reverter, sería digno compañero. Hay un empréstito en puerta, del cual á Guerra le tocan 340 millones, y á Fomento 300. Hacienda interviene en todos, hay pues, una buena comisión que repartir; para todos habrá agua y buen humor; para nosotros mismos, si nos suavizáramos y quiséramos ayudar al negocio.

Decididamente nos da mucha lástima el Sr. Canalejas. El que es honrado se verá muy pronto metido en negocios sucios, y caerá deshecho, con ningún crédito, echado por los militares, que no podrán ver esta situación francamente antimilitarista.

A los ministros que salen vaya nuestra enhorabuena, y sepan los que entran que nos tienen francamente desahectos. ¿Para qué hipocresías?

Este artículo ha sido comentadísimo en los círculos políticos, conviniendo todos en que encierra graves, claras y terminantes acusaciones, que es de suponer que traigan consecuencias.

Briones.

**Otro ministerio**  
A las dos de la madrugada se daba como segura la siguiente lista de ministros:

Presidencia, Sr. Canalejas.  
Hacienda, Sr. Suárez Inclán.  
Fomento, Sr. Gasset.  
Guerra, general Luque.  
Marina, capitán de navío Sr. Pidal (don José).  
Gracia y Justicia, Sr. Ruiz Valarino.  
Gobernación, Sres. Melino ó Alba.  
Instrucción pública, Sr. Gimeno.

**De Marruecos**  
De Tánger comunican que según noticias de Fez ocurrió una explosión en una casa donde se reunían varios revolucionarios para fabricar municiones.

La explosión causó la muerte de los revolucionarios que se hallaban congregados, derribó la casa de éstos y ardió cuatro casas contiguas. También murieron varios vecinos.

**La prensa francesa y la crisis española**  
Dicen de París que los periódicos que hoy comentan la crisis española, manifiestan cierto temor por la efervescencia que reina en el ejército español.

*Le Gaulois* dice que el Rey se haría dueño de la situación fácilmente, pues es muy popular entre los militares.

Comentando *Le Temps* el hecho de haber ratificado el Rey su confianza al señor Canalejas, dice que éste podrá ahora dar entrada en el nuevo gobierno á hombres con quienes esté en absoluta comunión de ideas, siendo esto tanto más necesario, cuanto que en el momento difícil en que se halla España, ha menester de un gabinete de mucha claridad.

**Detenido.—Escándalo.—La Reina á Madrid**  
Telegraffan de Barcelona que ha sido detenido un individuo que, hallándose embriagado, insultó á dos soldados y dió gritos subversivos.

Se le ocupó un enorme cuchillo, y fué puesto á disposición del juzgado militar.

De Bilbao comunican que durante la corrida de novillos en la plaza de Toros de Inchauri se promovió un fenomenal escándalo á consecuencia de la inutilidad del espada Botines, quien no pudo tomar parte en la fiesta por estar completamente embriagado.

El público, en señal de protesta por la varación del cartel, se arrojó al ruedo, y la Policía, para mantener el orden, tuvo necesidad de dar varias cargas, de las que resultaron tres heridos.

—Participan de Córdoba que ha pasado en dirección á Madrid S. M. la Reina doña Victoria. A la estación salieron las autoridades y un gentío inmenso, que ovacionó entusiastamente á la Soberana. La Reina manifestó al alcalde que este año visitará Córdoba.

Briones.

Madrid 3, a las tres madrugada.

**Confirmando un «raid».—Regreso de Infantes**  
Telegraffan de París que en vista de las polémicas suscitadas por el proyecto del circuito aéreo europeo, con escala en Berlín, *Le Journal*, organizador de dicha carrera, ha acordado modificar el recorrido de la misma en la forma siguiente:

La salida será el 18 de junio, y las diferentes etapas serán Lieja, Utrech, Bruselas y Londres.

—También comunican que han llegado a aquella capital, procedente de Cannes, los Infantes D. Carlos de Borbón y doña Luisa de Orleans, quienes han salido en seguida para Madrid.

**Más noticias de Marruecos**  
El correspondiente de *Le Matin* en Tánger confirma la noticia de haber proclamado Sultán las kabilas insurrectas de Fez a Muley Ismael. Este tiene 27 años, es hermano de Muley Hafid, y hasta ahora desempeñaba el cargo de gobernador de Mequinez.

Las legaciones ignoran todavía dicho acontecimiento, pues las últimas noticias que recibieron de Fez son del día 26.

Como complemento a esta noticia se dice que las kabilas cercanas a Mequinez han aceptado como Sultán al citado Príncipe, y que en la gran Mezquita de esta ciudad y en las pequeñas y rústicas de los poblados de las kabilas se ha rezado el viernes último, pronunciándose en los rezos el nombre de Muley Ismael, como Emperador.

Briones.

Madrid 3, a las 3 30 madrugada.

**Detenido.—Escándalo.—La Reina á Madrid**  
Telegraffan de Barcelona que ha sido detenido un individuo que, hallándose embriagado, insultó á dos soldados y dió gritos subversivos.

Se le ocupó un enorme cuchillo, y fué puesto á disposición del juzgado militar.

De Bilbao comunican que durante la corrida de novillos en la plaza de Toros de Inchauri se promovió un fenomenal escándalo á consecuencia de la inutilidad del espada Botines, quien no pudo tomar parte en la fiesta por estar completamente embriagado.

El público, en señal de protesta por la varación del cartel, se arrojó al ruedo, y la Policía, para mantener el orden, tuvo necesidad de dar varias cargas, de las que resultaron tres heridos.

—Participan de Córdoba que ha pasado en dirección á Madrid S. M. la Reina doña Victoria. A la estación salieron las autoridades y un gentío inmenso, que ovacionó entusiastamente á la Soberana. La Reina manifestó al alcalde que este año visitará Córdoba.

Briones.

LA TINTURA IODO-TANICA

DEL DOCTOR GREUS

ES EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESCROFULISMO

Es un deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños...

De venta: en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia plaza de Santa Catalina, 4...

Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus

EN ELEGANTES CAJAS METÁLICAS

forma petaca á 2 y 4 reales; cajas de un kilo 20 reales

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gotosas...

FOSFO-HARINA del Dr. Greus

Alimento completo, nutrición de los niños, alimentación de las madres durante el período de la gestación...

BUQUES

Servicio regular de vapores

Para LONDRES

El HEINRICH SCHULDT cargará el día 8 de abril.

Para LIVERPOOL

El vapor DEMETIAN cargará el día 8 de abril.

Para GLASGOW

El vapor OSMANLI cargará el día 8 de abril.

Para Bristol y Cardiff

El vapor SILURIAN cargará el día 8 de abril.

Para NEWCASTLE

El vapor GEORG cargará el día 8 de abril.

Para Hamburgo

El vapor KARLSBOEG cargará el día 8 de abril.

Para ROTTERDAM

El vapor BAGDAD cargará el día 8 de abril.

Para Amberes

El COMTE DE FLANDRES cargará el día 8 de abril.

Amsterdam y Rotterdam

El vapor PLUTO cargará el día 6 de abril.

Compañía de vapores Vinuesa, de Sevilla

El vapor GASTILLA cargará el día 3 de abril.

El vapor NAVARRA cargará el día 4 de abril.

Compañía sevillana

El vapor TORRE DEL ORO saldrá el día 8 del actual...

Vapores asturianos

El vapor PELISA saldrá el día 8 del actual...

Vapores de los señores Ybarra y C.ª

Servicio rápido

El OABO GARVORIBO saldrá el día 4 de abril...

El OABO LA PLATA saldrá el día 8 de abril...

El OABO OABO PRIOR saldrá el día 5 de abril...

SELLOS

Se compran, SIN IMPORTAR LA CANTIDAD...

Servicio regular de vapores

del NO. de Francia, por los vapores de la Nouvelle Societe Navale...

El vapor SAINT THOMAS saldrá el día 13 del corriente...

Antiguo servicio á la costa de Africa...

El vapor GABRIEL RIUS saldrá el día 16 del actual...

Servicio de vapores especial para transportes de fruta y vino.

Para Hamburgo

El vapor MALM saldrá el día 4 de abril.

Para Londres y Amberes

El vapor PELAYO saldrá el día 4 de abril.

LA VALLESA

Bodega de Vinos y Aceites

CALLE DE FILIPINAS, 2, ESQUINA A LA DE COLON

Vino clarete, clase superior, á 8, 8'25 y 8'50 pias. decalitro.

Embotellado marca "Mosa", 12 botellas (sin casco), 8'95 pias.

Acostas de Toros y Sierra de Espadán, á 19, 20, 21, 22 y 23 pias.

SEBIVIO A DOMICILIO

Gran surtido de toda clase de artículos de Ultramarinos y Orientales.

Única casa en Valencia montada á la moderna.

Compañía Italiana "LA VELOCE"

Para Montevideo y Buenos Aires

TRAVESIA EN 16 DIAS

El vapor BRASILE

Saldrá el 21 de abril, por la mañana, admitiendo solamente pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Informes verbales ó por escrito, IGNACIO SIMO, Principe Alfonso, núm. 16, Valencia.

FOSFO-FITO-KOLA ALIÑO

Fitina granulada á la kola

Nuevo medicamento orgánico fosfatado procedente de las cereales...

Botica del Dr. ALIÑO, plaza del MERCADO, 52 (junto al estanco)

Enfermedades Nerviosas

CURACION CIERTA

PARA LA CURACION DE

JARABE HENRY MURE

Buen éxito demostrado por 15 años de esperiencias en los Hospitales de París

PARA LA CURACION DE

EPILEPSIA - HISTERICO

MISTERO, EPILEPSIA

CONVULSIONES, VERTIGOS

CRISIS NERVIOSAS, JAQUECAS

DESVANECIMIENTOS

COMISIONES GENERALES

INSOMNIOS

ESPERMATORREA

HEMORRIDIAS

Dinero

Se facilita desde el cinco por ciento en adelante...

Sellos para coleccionistas

20.000 sellos variados, garantizados su autenticidad...

El obrero

Juan Hernández Adria, limpia pozos por el método...

ANUNCIO

El día 9 del próximo mes de abril, y á las dos horas de su tarde...

Monte de Piedad

ALMONEDA

El día 8 y siguientes, no festivos del presente mes de abril...

Familia distinguida

que vive en una de las mejores calles del caserío...

Alquileres

Se alquila un gran local de 12 por 40 metros...

Se alquilan

en la calle de Santo Tomás, número 16...

Chocolates

Viuda de R. COMOS

Especialidad á la vainilla

SANTA CATALINA, 16

Sastre

Se necesita un buen oficial para encargarse de taller...

Local para despacho

Se alquila hermosa planta baja, lo que fue comedor...

L'IDEAL

Sombrillas y abanicos. No comprar sin visitar esta casa.

Caridad

La Imprenta un matrimonio de 60 años, con una hija enferma...

Roma á la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores...

CANAS

tintura para el cabello, es sin dispendio la AGUA higiénica de

VENUS

No mancha el cutis. No ensucia la ropa. Extirpa la caspa.

Esta AGUA devuelve al cabello, progresivamente, su color natural...

DE VENTA: Farmacia Viuda del Dr. GREUS, TRES ptas. frasco

plaza de Sta. Catalina, núm. 4. Valencia.

Elixir de Guayacol del Dr. TORRENS

Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir

Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las TOSES PERTINACES, ENFERMEDADES DEL PECHO, CATARROS DE LOS BRONQUIOS, RESFRIADOS ANTIGUOS, etc.

En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION.

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO ó CATARRO.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS.

Para la venta: Farmacia del Dr. TORRENS, plaza del Mercado, núm. 37, Valencia, junto á la droguería de la LUNA

XAVIER DE MONTEPIN

El coche número 13

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

(CONTINUACION)

«No le consideraría como sospechoso y detenido por una mala acción?»

Derecho tenía para ello. Las apariencias le condenaban.

«¿Qué iba á ser de la madre y de la hija?»

La horrible miseria les amenazaba, y en el momento en que Renato iba á socorrerlas, á protegerlas y á reemplazar junto á ellas el sostén que faltaba...

«¿Dónde diablos le voy yo á este prójimo?» se preguntó.

Mientras que esto pensaba Renato, el detenido hizo un gesto de sorpresa, se acercó á él y le tendió la mano, exclamando:

«¡Ah! sí, no me equivoco! Estabas en La Esplanada de la Academia, hace unos diez días, la tarde de la visita de la policía.»

«¡Qué bien! ¿Dónde diablos le voy yo á este prójimo?» se preguntó.

Mientras que esto pensaba Renato, el detenido hizo un gesto de sorpresa, se acercó á él y le tendió la mano, exclamando:

«¡Ah! sí, no me equivoco! Estabas en La Esplanada de la Academia, hace unos diez días, la tarde de la visita de la policía.»

«¡Qué bien! ¿Dónde diablos le voy yo á este prójimo?» se preguntó.

Mientras que esto pensaba Renato, el detenido hizo un gesto de sorpresa, se acercó á él y le tendió la mano, exclamando:

«¡Ah! sí, no me equivoco! Estabas en La Esplanada de la Academia, hace unos diez días, la tarde de la visita de la policía.»

«¡Qué bien! ¿Dónde diablos le voy yo á este prójimo?» se preguntó.

Mientras que esto pensaba Renato, el detenido hizo un gesto de sorpresa, se acercó á él y le tendió la mano, exclamando:

«¡Ah! sí, no me equivoco! Estabas en La Esplanada de la Academia, hace unos diez días, la tarde de la visita de la policía.»

«¡Qué bien! ¿Dónde diablos le voy yo á este prójimo?» se preguntó.

Mientras que esto pensaba Renato, el detenido hizo un gesto de sorpresa, se acercó á él y le tendió la mano, exclamando:

«¡Ah! sí, no me equivoco! Estabas en La Esplanada de la Academia, hace unos diez días, la tarde de la visita de la policía.»

«¡Qué bien! ¿Dónde diablos le voy yo á este prójimo?» se preguntó.

«Yo también, aunque entre nosotros, celebraría mucho más verlos lejos de aquí.»

«¿Qué queréis? O se es filósofo ó no. Yo lo soy.»

«Lo creo—dijo el mecánico—pero no es este el mejor camino para encontrar la persona que debe hacer vuestra fortuna.»

«¡Ya la hallaré! Es cuestión de tiempo y de paciencia.»

«En suma, ¿no desesperáis?»

«No; ¡diantre! antes por el contrario. Desde que os he visto, he adquirido casi la seguridad de que no puede faltarme la herencia.»

«¿Que sea enhorabuena!»

«La acepto, y ya sabéis que sostengo lo que digo una vez. El día en que yo tome posesión de la herencia, gran festín y tras la raíz...»

«Después de reflexionar un instante, Juan Jueves continuó:

«Si pensáis ser verdadero pillo, quizás podríamos entendernos. Veamos. ¿Qué habéis hecho?»

«No lo sé—contestó Renato.»

«Me engañáis.»

«No; palabra de honor.»

«¿De decir que no os acusa de nada la conciencia, y que no conocéis la causa de vuestra captación?»

Renato comprendió que Juan Jueves, como los otros, le tomaban por un ladrón. Por poco halagüeña que fuese esta opinión, resolvió no destruirla, con el fin de alegar títulos á su estimación y poder en caso de necesidad servirse de él.

«Algo hay de verdad en lo que decís—replicó—¿Adónde he sido conducido á la instrucción y estoy á oscuras?»

«Os decís, cuando seáis llamado á contestar, más suerte que la que yo he tenido. Figuro que tenia una verdadera coartada. Pues bien... no me ha servido de nada, y yo seré juzgado, aunque estoy limpio de toda culpa en el robo de que me acusó un canalla.»

«¿Estáis acusado de robo?—interrogó Renato con una expresión de disgusto que pasó inadvertida para Juan Jueves.»

«Sí, de un robo en el mostrador de un relojero. Pretenden que soy cómplice, pero mi coartada prosperará y será absuelto.»

«Mucho lo deseo.»

«Gracias. A propósito, ¿hallastéis antes de ser detenido la mujer que buscabais? Porque buscabais también una mujer...»

«Sí, la he encontrado, pero de nada me ha servido. Precisamente mi captura coincidió con el instante mismo en que iba á hablarla.»

«¡Ah! ¿diantre, qué contratiempo!»

«Apenas si tuve tiempo de indicarle lo que quería decirle. Ella me obró sin mí, y sin embargo, tratóse de un asunto muy grave y de gran importancia para ella.»

«¡Bah! Ya la volveréis á ver cuando os pongan en libertad.»

«¿Quién sabe?—balbuceó Renato tristemente.»

«¿Quién sabe si se habrá muerto? Muerto de dolor... de desfallecimiento... muerta quizá por mi ausencia, que me impide devolverle un objeto que espera y que lo es todo para ella.»

«¿Alguna crecida cantidad?—interrogó Juan Jueves.»

«No; una carta... una carta que existe en mi casa y de la cual depende el honor de su nombre.»

«¡Ah! ya... ¿Se trata de un secreto de familia?»

«Justamente.»

«¿Y decís que la carta está en vuestra casa?»

«Sí, en mi secreto.»

«¿No teméis que al practicar la indagatoria la policía no la haya cogido?»

«No; porque la policía ignora mi domicilio.»

«¿Estáis seguro?»

«Entramente.»

«Muy bien. ¿Y estáis disgustado porque no podéis hacer llegar esa carta á manos de la mujer?»

«Sí.»

«Eso prueba que no sois práctico. ¡Pobre hombre! Te ve encerrado en este patio, de donde todas las mañanas sale algún compañero en libertad, y no se te ha ocurrido encargár á uno de ellos tu comisión.»

Juan Jueves tuteaba á su compañero ó le cauterio.

Renato Moulin no se ofendió por esto. Sin saber por qué, no sentía por el ladrón jubilado la misma repulsión que hacia los otros bandidos con quienes se encontraba en aquel centro infamante.

«He pensado en ello—respondió—pero no he realizado mi idea.»

«¿Por qué?»

«Tengo papeles importantes en mi casa, y quién sabe si el hombre encargado de mí carta no tendría curiosidad de leerla y después de hacer por su cuenta una indagatoria en mi domicilio!»

«Es verdad, podría suceder; pero eso dependería siempre de la elección. Hay que tener buena olfato, y entre nosotros, tú, en mi concepto, no eres, á pesar de tus años, más que un recluta, en toda la extensión de la palabra.»

«No digo lo contrario—dijo Renato.»

«¡Tanto mejor! Al menos si no tienes malicia eres modesto y vayas lo uno por lo otro. Ahora menos palabras y más hechos. ¿Quieres que la dama en cuestión sepa el lugar donde se halla el papel que quisieras ver en su poder?»

«Claro que lo deseo y daría de buena gana un ojo al que cumpliera con fidelidad la comisión.»